

## 「快乐活动日」有望向初中推广

沪上近九成小学确保活动课时

本报讯(记者 陆梓华)从去年秋季,本市在所有小学中推出了每周半天“快乐活动日”活动,由学校设计综合实践类课程,且低年级学生当日不布置书面回家作业。一年下来,近九成学生反映学校能按规划开展“快乐活动日”。市教委昨日在广灵路小学对一批优秀方案进行展示和表彰,并透露“快乐活动日”将向初中学校推进。

市教院普教所日前一项关于“小学快乐活动日”实施情况的调查显示,85.3%小学生的课程表中列入了“快乐活动日”的相关课程,97.2%的小学生喜欢“快乐活动日”。

在昨天的会议上,200余个方案从全部472个参选方案中脱颖而出,获得表彰。闸北区整合全区教育资源,组织58门共享科目配送至全区40所小学,保障每个孩子可以在每周的“快乐300分”活动中,找到自己的兴趣所在;虹口区青少年活动中心为全区的孩子打造了一座体验中国传统科技与艺术魅力的乐园;师专附小为孩子们设计了公民人格、艺术人文、科学素养、思维创新、身心健康等五大类拓展型课程,并开展弄堂游戏活动。

统计也显示,学生们平日的作业量普遍没有因为开展“快乐活动日”活动而增多,但也有5.9%的小学生感到平时的作业更多了,有约1/5的小学生在活动当天还是得完成书面回家作业。

**上海商业会计学校  
建校50周年庆典**  
将于11月17日(周六)上午9:30开始。  
详见: [www.scasqhwhz.com](http://www.scasqhwhz.com)

**上海市经济管理学校**  
升学就业双通道 立身成才双前景  
[www.sems.cn](http://www.sems.cn)

市二初中教师周士良带班48年凝结育人智慧  
班主任“周爸”擅使“化骨绵掌”

打耳光、拎耳朵、贴胶布……近日,一系列青年幼儿教师虐童事件经过网络曝光后,引起全社会对师德问题的关注。恨铁不成钢,大声斥责甚至处以体罚,难道是最直截了当的解决途径?昨日,市二初级中学举行校庆系列活动——“老周领航”班主任队伍建设论坛,给出否定答案。

## 称学生“亲爱的”

“亲爱的”,是周爸对每个孩子的称呼。无论是在路上遇见,还是犯了错被周爸找去谈心,一句“亲爱的”,总是师生间固定的开场白。周爸笑言,自己也记不清是什么时候开始用这句听上去有些“肉麻”的称呼了,但很快,大家就接受了这样的称呼,“同班同学就像亲人一样,当然要彼此爱护!”在周爸的语法体系里,没有命令式结构,充满了幽默的智慧。军训时,有同学站军姿时,手臂经常忘了贴裤缝,总是随意地交叉放在身前,周爸提醒,“亲爱的,你这可不

全国中小学优秀班主任周士良,从踏上讲台的第一天起,就没有离开过班主任岗位,至今已经足足48年。他管他的学生叫“亲爱的”,学生亲昵地唤他“周爸”。最神奇的是,总是微笑着的“周爸”,似乎有双“化骨绵掌”,和风细雨就能解决所有棘手难题。他将多年工作经验浓缩进《四十八载带班情——细说班主任实务》一书中,叮嘱年轻同行,教孩子不能用“少林功夫”,而要学会“太极拳”。

是在拍照”;两个男生打架,周爸拍着他们的肩膀问,“亲爱的,听说你们刚刚发生了肢体交流,你们俩向我表达的究竟是原始社会的野蛮还是现代社会的文明?”听了周爸的话,两个男生心悦诚服地重归于好。

## 巧用PPT讲理

周爸说,教育是一个“慢悠悠”的过程,千万不能急于求成。尤其是,现在的孩子自尊心都很强,找到一个适合他们的方式,比大声斥责

更有效。在周爸的班上,无论是课堂上东张西望,还是课间追逐打闹,只要周爸一个眼神示意,大家马上心领神会。

在同学们眼中,周爸很时髦。这两年,他跟着带教的徒弟们学会了做PPT。学生午餐挑食,他发挥生物老师专业特长,用营养成分表告诉孩子们每种食物的价值所在;班级搞主题班会,他搜罗各种素材。如今,老周的PPT存满了7个U盘,其中,最小的2G,最大的32G。

## 每学期家访三次

孩子犯了错,把家长请到学校,这是不少老师的做法。结果,家长觉得丢了面子,回家责备孩子;孩子怨恨老师告状,害自己挨罚。在周爸看来,这是一种恶性循环。他喜欢到学生家里去,看看孩子的成长环境。别的老师每学期到学生家中家访一次,周爸平均每学期到每个学生家里要去上3次。

周爸总是骑着他的“老坦克”四处奔走。除了寒暑假,周爸每学期中的家访时间很特别——晚上8时至10时,而且每次都是“突然袭击”,他觉得这样才能看到学生最原生态的表现。有孩子正跷着腿,指挥妈妈去买肯德基;有孩子深夜还守着游戏机不放;有些孩子出现一些流里流气的口语和手势,原来是学了大人的样……这些都周爸一一“逮”到。他也看到有的孩子为身体不好的父母做这做那,这身边的感动让全班同学受益匪浅。本报记者 陆梓华

军民两用技术  
对接会在沪举行

本报讯(记者 马亚宁)昨天,由国家科技部、工信部、解放军总装备部和上海市人民政府、上海市国防动员委员会共同主办的“2012上海第二届军民两用技术促进大会暨项目对接会”在上海科技馆举行。国家科技部副部长陈小娅、解放军总装备部副部长刘国治等领导专程来沪参加会议并致辞。上海市副市长沈晓明致欢迎词并作主题报告。上海警备区司令员彭水根也作了主题报告。会上军地双方收获了一批军民两用、军地合作的成果。



上海市建筑模型锦标赛近日在上海中国航海博物馆举行。本届锦标赛共吸引了来自全市各区县近500名青少年选手参与。比赛分为“梦想家园”小筑创意个人赛、

## 给小木屋穿彩衣

“城市梦想”区域规划个人赛和“缤纷童年”涂装木屋个人赛等11个项目。比赛中,小选手们分别运用

自己的知识,尽情发挥想象,用灵巧的双手搭建模型,也享受着模型制作所带来的快乐。图为小朋友在参加涂装木屋比赛

本报记者 孙中钦 摄影报道

## 我国血管外科医生仅一千五百名

中国血管论坛今在沪举行

本报讯(记者 施捷)来自全国各地的1500余名一线医生今天齐聚申城,参与由复旦大学附属中山医院、首都医科大学附属北京安贞医院和中国人民解放军总医院(301医院)三家血管外科中心联合主办的“中国血管论坛”。覆盖所有常见血管病的分级、多科临床交流平台,以及囊括腔内手术、开放手术与杂交手术的同步卫星转播,形成了论坛的诸多亮点。

本届论坛执行主席、复旦大学附属中山医院血管外科主任符伟国教授介绍说,血管外科是一门从普外科分离出来的年轻学科,其诊治范围涵盖了除了脑血管、心脏血管以外的全身动脉、静脉以及血管畸形疾病的

预防、诊断和治疗。然而迄今为止,我国拥有能够独立开展血管外科诊疗的医院只有230家左右,血管外科专科医生仅1500名左右。

本届会议上,来自欧洲、美国、日本、中国港台地区的血管外科专家将与国内地专家共同探讨血管外科及腔内血管外科的现代诊治理念。

## “中国首次载人交会对接航天展”上午在科技馆开幕

## 扫二维码 听手机讲“神九”故事

本报讯(记者 马亚宁)看过“神九”直播,可当飞天归来的“神舟九号”赫然眼前时,观众们依然沸腾了。今天上午9时,为期五天的“中国首次载人交会对接航天展”在上海科技馆开幕。上海市副市长沈晓明,中国载人航天办公室主任王兆耀,全国政协常委、上海科普发展基金会理事长左焕琛出席开幕式。

## 近距离看“神九”

穿过门口的一条“太空隧道”,红白相间的返回舱主降落伞半开在头顶,一身焦黑色的“神舟九号”返回舱犹如一位“钢铁战士”,庄严地矗立在鲜艳的巨幅五星红旗前,静静诉说着曾经惊心动魄的13个日夜。“此前看新闻对返回舱的模样不陌生,今天看到真

品了,依然觉得很震撼。”前来参观的市民仔细打量返回舱,边琢磨边交流,“这个体积不大的‘半球’,竟然能载着三位航天员成功归来,实在是太神奇了。你看,返回舱下部有明显的燃烧痕迹,当时舱内温度一定很高吧!”

在返回舱的两边,有难得一见的“神舟九号”与“天宫一号”对接机构部件,太空旅程的“动力之源”——覆盖着1000多块小硅片的太阳能电池帆板,从“天宫一号”取回的国旗,刘洋从太空带回的航天员舱内宇航服及航天食品箱、药品箱、卫生用品包、救生用品包、太空邮局等。此次“中国首次载人交会对接航天展”是继“神九”归来访问香港后,在内地的首次亮相,展出的“太空宝贝”足有19件(套)。

## “手机达人”尝鲜

细心的观众发现许多展品旁边,有一个黑白相间的小方块。这是科技馆首次尝试利用二维码技术,实现用手机进行自助导览的功能。市民只要用智能手机对照这个二维码扫描,就能进入航天展的导览页面,用手机听取展品讲解。“手机达人”还可以到上海科技馆官网下载iPhone的APP应用——专门为手机用户制作的上海科技馆神九航天展手机版。

## 航天员敞心扉

作为本次展览活动的最大看点之一,“神九飞天三剑客”——航天员景海鹏、刘旺、刘洋也来到开幕式现场与上海市民面对面。在昨天举行的飞天英雄与上海妇女界

代表和上海青年代表座谈中,三位航天员敞开心扉,畅谈个人的太空经历。

唯一有过两次飞天经历的航天员景海鹏坦言,伴随着“神九飞天”有过三次热泪盈眶。“第一次,是出征前看着夹道欢迎的热烈人群,我情不自禁地暗自流泪了,深感祖国和人民的殷切希望;第二次,是在太空中接通中央领导的电话,听到一句句真诚鼓励和殷切慰问,备感国家强大的巨大支持;第三次,是在太空舱与家人视频通话后,赶紧离开直播摄像头,因为眼里的思乡之泪一直在打转。”听到这,我国首位女航天员刘洋也频频点头,自我爆料道:“在返回舱着陆那一刻,我忍不住哭了。借用航天员刘旺的一句话,因为回家的感觉真好,脚踏实地的感觉真好!”